抢票软件变身黄牛牟利工具

记者体验多种网络抢票方式,多花钱也未必抢来火车票

春运临近,能否抢到回家的车票成为很多人的心头病。近几年,网上抢票已经成为许多人买票的首选。

网络抢票软件也滋生了很多网络黄牛的出现,他们利用抢票工具,号称用成功率更高的方式拿票从而牟利。某款抢票软件管理员坦言,抢票软件成为很多黄牛新的渠道,加之黄牛的组织性强,抢票活动分工明确,抢票工具也成为黄牛的"必备工具"。

软件众多,原理相同。业内人士介绍,旅客在12306买票时,每一次操作都是在请求一个接口。查询、下单、支付构成一次完整的购票操作。而目前市面上的第三方抢票平台就是用服务器定时对这些接口发送申请,以达到刷票抢票的目的。

从形式来看,可以分为收费与免费。新京报记者通过体验发现,无论以何种方式抢票,均无法保证一定可以成功抢票,即使"多花钱也未必抢来火车票"。对此,铁路部门表示,从未对其他平台授权提供所谓"抢票"服务。从法律层面,抢票软件的行为界限和监管也尚不明确。



吾易购票软件公布的购买充值卡价目,其中最高包月充值卡为550元。 网络截图

体验



免费抢票软件 使用不当IP被封

作为小程序,抢票软件的程序制作方法可以很容易在网上找到。"分流抢票"就是一款由网友自主开发的抢票软件,与其他"大平台"旗下的抢票软件不同,免费是其颇受网友欢迎的原因。

记者注意到,在这个软件的26个用户交流QQ群中,多数为2000人的大群,全部接近满员。

该软件通过个人的12306 用户名和密码登录,进入主界面后只需填写乘客信息和车票信息,并在软件右下侧设置"定时抢票""刷新间

隔"等参数,然后点击开始抢票即可

记者选择了2月10日从北京到 西安的车票,12306官网上显示该日 期从北京西到西安北无余票,持续抢 票四个小时后,未能抢到车票。

"用12306分流抢票成功率最高时间是早上刚放票和晚上11点前快结束时",群成员小王告诉记者,自己刷票的成功率大概是五成,"那个抢票设置,你改成整点刷票,提前两秒,间隔刷票速度设置100毫秒"这样的成功率会更高

一些。

不过,一旦抢票速度设置过快,很有可能被12306检测出刷票,会暂时封锁购票机器的IP。记者将刷票速度设置为200毫秒,开始刷票15分钟后显示IP被封。

据分流抢票的开发者小风介绍,分流抢票是自己上大学时制作的一款软件,当时只是自己在用,后来提供给周边的人。"分流绝大多数的用户都是打工者、白领等等,需要自己为自己抢票。因为不收取任何费用,所以很多人都在用。"

体验



多账号同时登录 备受黄牛青睐

与"分流抢票"的单账号操作和免费不同,"吾易购票"因其支持多账户同时操作而显得比较复杂,但却备受黄牛青睐。

据"吾易购票"管理员介绍,"吾易"抢的车票分为预售票和"捡漏票",即还未发售的车票和已经发售但被抢空的车票。如需要预售票,可以直接联系群中的代刷,提供相关乘客信息,代刷们会直接用"吾易购票"软件进行

而购买"捡漏票"则稍微麻烦一些。用户必须先加入官方QQ群后,在

吾易网页平台登录12306账号,填写购票信息后,再填写QQ号和所在购票群。"购买捡漏票必须在平台上登记,登记后会有专人帮你捡漏。"而"专人"就是QQ群中的代刷。

"吾易"是一名黄牛向记者"推荐"的。记者在网上搜索"抢票代刷"等关键字后,联系上黄牛"小李"。小李表示,刷到票后,代刷会联系用户索要代刷费,"卧铺100,硬坐80,高铁二等座100",用户付款之后,登录代刷提供的购票的12306账号,完成车票付款交易。

记者发现,用户使用吾易需要购买充值卡,最高包月卡550元。尽管同样是通过不断刷新信息抢票,与众不同的是,吾易可以登录多个12306账号,建立多个购票任务。当记者质疑为何不用免费的刷票效率更高,适合"有组织"地进行抢票:"如果你自己买'吾易'充值卡肯定被坑,也不一定会用,这个软件特别'吃网速',一般电脑带不起来,我们使用的都是百兆光缆,而且对软件的操作也很娴熟。"

体验

平台抢票服务 成功率并无保障

在某互联网在线旅游平台的抢票服务中,记者选择购买了2月9日从北京西开往西安北的高铁车票,按照要求,记者首先预付了车票费用。

根据提示,选择多个日期和车次可以提高抢票成功率。记者随后选择了六个车次,系统显示抢票成功率预估为60.7%。

在该平台的抢票方式中,可以分享抢票链接给微信好友,好友会获得1到2个加速包,然后将加速包返赠给购票人。根据规则,最高等级的"极速

抢票"需要30份抢票包。

记者通过这种方式最终获得31个 抢票包。系统显示抢票成功率预估为 90%。一天后,记者并没有收到抢票 成功的通知。

平台客服人员表示,平台只是代售平台,至于平台上显示抢票成功率的多少并不能保证购票结果,"除了我们这个代售平台,还有许多这样的代售,都无法保证购票结果。"

客服表示,平台上显示的抢票成 功率只是根据客户选择的套餐来制定 的,虽然可能会显示很高的成功率,但是也没办法保证。"成功率高的话,刷票速度会快一点,但是刷到刷不到还不一定。"

业内人士称,各平台开发抢票服务的目的有两个,一个是分享12306的流量红利,由于春运购票量巨大,平台通过邀请好友加速抢票的套路达到宣传自己的目的。再有就是平台利用用户购买加速宝牟利,然而即使是收费的抢票,客服人员表示也不能保证抢到车票。

■律师说法

"抢票软件是对正常购票的不公平"

对于抢票软件,12306客服人员回应新京报记者称,铁路部门与第三方抢票软件之间并无任何合作。

对此,北京百瑞事务所执行主任张志伟律师认为,抢票软件实质上涉嫌违法倒卖车船票。抢票软件在本质上和传统的倒卖车票的行为没有什么区别,只不过是利用了互联网的手段。"传统方式可能是通过管理上的漏洞进行倒卖,而随着管理的完善,现在通过互联网手段抢票,应该是铁路部门明令禁止的行为。"

然而,"分流抢票"的制作人小风告诉记者, 分流抢票是自己上大学时制作的一款软件,当时 只是自己在用,后来提供给周边的人。而制作这 款软件的初衷就是为了抵制黄牛倒票,解决买票 难的问题。

这个软件的使用,是完全免费的,只是在软件界面中设立了一个"赞助与注册 VIP"并附上支付的二维码,用户可以直接扫码支付 20元以上的赞助。

"这个赞助是完全出于自愿,赞助的多少和使用功能没有任何关系,分流是不赚钱的,我看到别人用我的软件,很开心。"小风说自己做"分流"已经做了好多年,也帮到了很多朋友,有一些人经常给他发一些感谢信,他自己也有一份正式工作。

对此,辽宁健业律师事务所的范荣律师表示,目前的抢票软件确实造成对正常购票消费者的不公平。好比正常买票队伍中突然有人插队,但因相关立法监管滞后,目前此行为尚属道德争议范畴。

"借抢票之机搞搭售涉嫌不正当竞争"

根据《最高人民法院关于审理倒卖车票刑事案件有关问题的解释》的规定,高价、变相加价倒卖车票或者倒卖坐席、卧铺签字号及订购车票凭证,票面数额在5000元以上,或者非法获利数额在2000元以上的,即属情节严重。

北京市京润律师事务所韩骁律师认为,如果 抢票软件只是提供一种方式而没有收取相关的 手续费用,则不会构成相关犯罪,但如果收取了 相关费用并且数额过大,则很可能涉嫌犯罪。

此外,抢票软件也很可能侵犯消费者的自主选择权。部分网站在下载抢票软件的同时,借机搞搭售,进行捆绑式销售行为,比如在系统默认选项中增加"抢票套餐"等额外有偿服务,有时消费者购票时间仓促的情况下,也很容易就在不知情的情况下进行了消费,这样的销售行为已经侵犯了消费者的自主选择权,涉嫌不正当竞争。

(刘经宇)